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Vlad-Ioan CIUR 

ICEM ”Gavrilă Simion”, Tulcea 

https://www.doi.org/10.31178/cicsa.2024.10.10  

Lucrarea Objects Untimely. Object-Oriented Philosophy and Archaeology este rezultatul 

unor conversații dintre arheologul Christopher Witmore, profesor de Arheologie și Studii Clasice 

în cadrul Texas Tech University și filosoful Graham Harman, profesor de filosofie la Institutul de 

Arhitectură din California de Sud din Los Angeles cu prilejul întâlnirii lor în cadrul Haragan 

Lecture de la Texas Tech University. Subiectele principale ale discuției lor, materializate în 

această carte apărută în luna iunie a anului 2023, sunt conceptul de timp și ontologia orientată pe 

obiecte (prescurtat OOO), ambele teme având un rol deosebit pentru ambii autori, în domeniile 

lor de specialitate.   

Argumentele și opiniile autorilor sunt prezentate într-un mod echilibrat raportat la 

cuprinsul volumului, acesta fiind împărțit în cinci capitole, primul cu caracter introductiv în 

tematica discuției, două capitole semnate de fiecare autor în parte și alte două, constituite din 

dialoguri redactate între C. Witmore și G. Harman, pentru a detalia ideile expuse în capitolele 

individuale și de a prezenta similitudini între abordările legate de timp și OOO în arheologie, 

respectiv în filosofie și cum acestea ar putea fi puse în practică în elaborarea unor noi metode 

teoretice în studiul trecutului. 

Astfel, în capitolul al doilea, intitulat The Antiquity of Time: Objects Greek, C. Witmore 

oferă numeroase exemple de artefacte și monumente din spațiul grecesc dintr-un amplu cadru 

cronologic (din preistoria Greciei până în epoca modernă) pentru a-și construi discursul legat de 

percepția timpului în arheologie, precum și despre importanța obiectelor în studiul istoric. În 

ceea ce privește rolul obiectelor în înțelegerea trecutului, acesta oferă o perspectivă diferită față 

de cea antropocentrică, în care obiectele sunt, după opinia autorului, diminuate la un rang 

inferior, subordonat oamenilor. Un exemplu relevant, pe care autorul îl oferă de fiecare dată când 

poziția sa în legătură cu subiectul este contestată de către colegii săi este apeductul construit în 

timpul împăratului roman Hadrian la Atena, despre care C. Witmore afirmă că ,,Apeductul nu ar 

fi existat fără caracterul fizic al mortarului, cărămizii și pietrei, combinate cu geometrie, muncă 

https://www.doi.org/10.31178/cicsa.2024.10.10
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și experiență”. Exemplul oferit portretizează abordarea sa referitor la obiecte, nu prin prisma 

rangului lor subordonat față de oameni, ci ca elemente de sine stătătoare și care, de multe ori, 

dăinuie în timp pentru o perioadă mult mai îndelungată față de creatorii umani. C. Witmore 

propune o interpretare detaliată, elaborată în ,,șapte pași”, a poziției obiectelor și a 

componentelor lor în societate de-a lungul istoriei. În continuarea sa urmează un capitol format 

din dialogul dintre autori pe baza discursului din capitolul precedent. 

În cel de al patrulea capitol, Objects as the Root of Time, este rândul filosofului G. 

Harman să își prezinte poziția asupra subiectului. Tema centrală este constituită în jurul unor 

școli de gândire care s-au preocupat cu percepția asupra timpului, astfel că autorul prezintă 

abordările a numeroși filosofi legat de problematica menționată, precum cele ale lui Aristotel, 

Platon, Immanuel Kant, Martin Heidegger etc. Totodată, G. Harman discută despre diverse 

modele teoretice create și folosite pentru înțelegerea obiectelor în relație cu societatea umană. 

Unul dintre modelele prezentate este format din patru ,,piloni” reprezentând caracterul obiectelor 

în relație cu funcționalitatea și simbolismul lor, și anume RO (real object) , RQ (real quality, SO 

(sensual object) și SQ (sensual quality). Totodată, cei patru piloni teoretici pot fi asociați prin axe 

care sugerează interacțiuni conceptuale între obiecte (SO-SQ, RO-SQ, RO-RQ). Acest capitol, 

chiar dacă este formulat într-o manieră mai puțin accesibilă publicului neutru comparativ cu cel 

al arheologului C. Witmore, este o dovadă a erudiției și a studiului aprofundat al conceptului de 

OOO. De asemenea, este urmat de ultimul capitol, sub forma unui dialog pornind de la ideile lui 

G. Harman.  

Întrucât formatul volumului este constituit în mare parte sub forma unui dialog între 

autori, ideile sunt expuse într-un cadru mai personal, dorindu-se ca cititorul să se afle în poziția 

unui ,,auditor” la această discuție. Totodată, descrierea oferită de C. Witmore diverselor peisaje 

din Grecia, suprapuse cu scurte istorisiri din multimilenara sa istorie denotă cunoștințele sale 

impresionante față de un spațiu atât de bogat din punctul de vedere al patrimoniului istoric și 

cultural, iar portretizarea scrisă a peisajelor, la care sunt adăugate ilustrații sugestive din zonă, 

influențează pozitiv percepția cititorului asupra mesajului transmis.     

Din dorința de a aduce argumente concludente care să sprijine opiniile autorilor și să 

semnaleze necesitatea aprofundării subiectului, sunt de părere că subiectivismul acestora este 

unul accentuat, chiar dacă apreciem volumul ca fiind o expunere personală. Acest aspect este 

menționat și de către C. Witmore însuși, amintind de criticile și reticența manifestată de către 
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colegii săi. Făcând parte din sfera științelor umaniste, atât arheologia cât și filosofia au la bază 

percepții subiective în metodologia lor, dar un subiectivism exacerbat poate constitui o piedică în 

cercetare în cadrul unui domeniu precum cel al arheologiei, în care obiectivismul trebuie să 

primeze. 

Scopul volumului, după cum și autorii îl menționează, este de a crea o nouă teorie asupra 

timpului în arheologie, de această dată având ca element central obiectele, nu oamenii, prin 

adoptarea modelelor teoretice propuse de G. Harman și analizate de C. Witmore din cadrul 

ontologiei orientate pe obiecte. Un demers ambițios, dar care este, în opinia mea, susceptibil de a 

trasa unele concluzii premeditate, mai ales în cazul arheologiei teoretice. Totuși, acest aspect nu 

reduce în niciun mod meritele autorilor pentru realizarea acestei lucrări și nici nu subestimează 

nivelul avansat al cunoștințelor celor doi manifestat pe tot cuprinsul textului, iar prezentarea 

conceptului de OOO și integrarea sa în cercetarea arheologică consider că este un plus pentru 

evoluția domeniului. 

În cele din urmă, prin cartea Objects Untimely. Object-Oriented Philosophy and 

Archaeology autorii doresc să atragă atenția asupra unei noi perspective legate de rolul obiectelor 

de-a lungul istoriei omenirii și de modul în care acestea influențează percepția asupra trecerii 

timpului. Într-o perioadă dominată de interdisciplinaritate în practica arheologică, consider că o 

astfel de abordare care poate fi clasată drept interdisciplinară la nivel teoretic este una benefică 

pentru dezvoltarea ambelor domenii (arheologie și filosofie), însă, cel puțin din perspectivă 

arheologică, îndepărtarea sau diminuarea importanței factorului antropic reprezintă un dezavantaj 

în înțelegerea mai amănunțită a naturii atât utilitară, cât și simbolică, a oricărui obiect indiferent 

de vechimea sa.   


